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Hidrogén-halogenidek (HX)

HF HCl HBr HI

Polaritás Poláris

Vízoldékonyság Kiváló

Std. Hallmazállapot Gáz

Fizikai tulajdonság Színtelen, szúrós szagú

Sav erőssége Közepesen 
erős Erős Erős Erős (közüllük a 

legerősebb)

Előállítás laborban (CaF2 + cc. 
H2SO4)

NaCl + cc. 
H2SO4

(P + Br2 + H2O) (P + I2 + H2O)

Élőállítás iparban -
Vinil-klorid 

gyártásának 
mellékterméke

- -

Felhasználás

Üvegmaratás
Szerves 

vegyületek 
előállítása

Fémek 
maratása, 

rozsdaoldás, 
fém-kloridok 
előállítása.

Szerves 
vegyületek 
előállítása

- -



Hidrogén-halogenidek (HX) fontosabb reakciói

• HX + H2O = X- + H3O+, pl.: HI + H2O = I- + H3O+

• HX + fém-OH = fém-X + H2O pl.: 3 HCl + Al(OH)3 = AlCl3 + 3 H2O

• Fém-oxidokkal is reagálnak: pl.: Fe2O3, CuO, stb…

• Gyengébb savat felszabadítják sóikból. Pl.: mészkő (CaCO3) + sósav, szódabikarbona 

(NaHCO3) + sósav, szóda (Na2CO3) + sósav, stb…

• Negatív std. potenciálú fémekkel H2 fejlődése közben reakcióba lépnek

• Pl.: Fe + 2 HCl = FeCl2 + H2

• Bizonyos fémionokkal csapadékot képezhetnek

• Pl.: Ag+ + Cl- (aq) = AgCl

• Telítetlen szerves vegyületekkel addíciós reakcióba léphetnek, pl.: C2H4 + HCl = C2H5Cl

• HF reakcióba tud lépni az üveggel is!

• SiO2 + 4 HF = SiF4 + 2 H2O



https://www.youtube.com/watch?v=1a-Vh03OkNo

https://www.youtube.com/watch?v=1a-Vh03OkNo


Oxigéncsoport (Kalkogének)



Jel Molekula
Std. 

halmaz
állapot

EN Polaritás Fizikai tul. Oldhatóság 
vízben

O.p. 
/°C

F.p. 
/°C

O O2 vagy 
O3

Gáz 3,44 Apoláris Színtelen*, 
szagtalan

Kis 
mértékben -218 -183

S

S8 
rombos 
vagy S8 

monoklin

Szilárd 2,58 Apoláris
Sárga színű, 

rideg, 
szagtalan

Gyakorlatilag 
nem 115 444

Se
Se6 vagy 

Se8
(instabil)

Szilárd 2,55 -
Szürke 

fémes vagy 
vörös színű

- 221 685

Te Te6 Szilárd 2,10 - Szürkésfeh
ér fémes - 449 988

Po Po4 Szilárd 2,00 - - - 255 962



CO2, CO, SO2, SO3, NO, NO2, H2O, H2O2, P4O10, SiO2

AX2, lineáris, 
apoláris

AXE, lineáris, 
apoláris*

AX2E, V-alakú/hajlított, 
poláris AX3, trigonális 

planáris, apoláris

AXE, lineáris, 
poláris

AX2E, V-alakú/hajlított, 
poláris

AX2E2, V-alakú/hajlított, 
poláris

AX2E2, V-alakú/hajlított, 
poláris

AX4, Trigonális bipiramis, 
apoláris AX2, lineáris, apoláris



Oxigén (O2)
• Fizikai tul.: Színtelen*, szagtalan, std. körülmények között gáz

• Kémiai tul.: Apoláris, vízben rosszul oldódik, nagy stabilitású molekula, (az ózon 

kevésbé)

• Allotróp módosulata: O3, Miért fontos számunkra? Hogyan keletkezik a természetben? 

Hogyan/Miért bomlik el?

• Fontosabb vegyületei:

• H2O, H2O2, fém-oxidok, nemfém-oxidok, oxid-sók

• Előállítása:

• Laborban: HgO, KMnO4 termikus bontása, H2O2 katalitikus bontása, illetve 2 KMnO4

+ 5 H2O2 + 3 H2SO4 = 8 H2O + 5 O2 + K2SO4 + 2 MnSO4

• Iparban: Cseppfolyósítják levegőből, majd többszöri desztilláció

• Fontosabb reakciói:

• Nemesgázok kivételével szinte mindennel tud reagálni.

• Felhasználása:

• Hegesztés és kohászati eljárásoknál, gyógyászat, búvárok illetve nagyon sok egyéb 

helyen, pl.: szerves reakcióban (inkább már csak a vegyületeit).



https://www.youtube.com/shorts/Z6rhk95-FVU

https://www.youtube.com/watch?v=PG2w8d4msM4

https://www.youtube.com/shorts/nugpYT7XueI

https://www.youtube.com/shorts/Z6rhk95-FVU
https://www.youtube.com/watch?v=PG2w8d4msM4
https://www.youtube.com/shorts/nugpYT7XueI


• 4 Al + 3 O2 = 2 Al2O3

• 2 Na + O2 = Na2O2 (nátrium-peroxid)

• K + O2 = KO2 (kálium-szuperoxid)

• 4 P + 5 O2 = 2 P2O5

• S + O2 = SO2

• Égések: Nem minden oxigénnel való egyesülés/reakció égés!

• Tökéletes → Tökéletlen

• N2 + O2 = 2 NO

• 2 NO + O2 = 2 NO2

• CH4 + 2 O2 = CO2 + 2 H2O

• 2 H2S + 3 O2 = 2 SO2 + 2 H2O

• Lassú égés (pl.: vas rozsdásodása, fa korhadása, emberben a 

tápanyagok elégetése)

• Gyors égés (a tipikus égés)



https://www.youtube.com/watch?v=GTxiyzWTUTg

https://www.youtube.com/watch?v=GTxiyzWTUTg


Oxidok

Ionrácsosak Atomrácsosak Molekularácsosak

Bázisanhidridek, vízzel 
reagálhatnak fém-hidroxidot 
képeznek (Brönsted bázisok!)

Pl.: SiO2, B2O3, 
Al2O3, stb…

Savanhidridek, vízzel reagálhatnak és 
savat képeznek (kivétel a CO, NO)

Tisztán 
ionosak

Átmeneti 
(ion-

atomrács) 
típusúak

Vízben oldódók Vízben nem 
oldódók

Pl.: 1. és 2. 
csoport fém-

oxidjai

Pl.: legtöbb d-
mező fém-

oxidja

Pl.: CO2, NO2, SO2, 
SO3, stb… Pl.: NO, CO

• Legtöbb fém szabályos oxidot képez, de vannak kivételek,

pl.: 2 Na + O2 = Na2O2, illetve K + O2 = KO2



Hidroxidok Oxosavak Sók

Fém-hidroxidok, Me(OH)n, 
ahol n a fém oxidációs 

száma

XOm(OH)n, ahol X a 
nemfém és n+(m/2) az 

oxidációs száma

Fém-hidroxid/ammónia/szerves 
bázis és oxosav megfelelő 
ionjaiból származtatható 

vegyületek

Pl.: NaOH, KOH, stb… Pl.: H2CO3, H2SiO3, H3PO4, 
stb… Pl.: CaCO3, Na3PO4, stb…

→ Szerves oxigén vegyületekről se feletkezzünk meg!



• Vízkeménység:

• Állandó vízkeménység:

• Oldott Ca- és Mg- sók adják (pl.: CaSO4, CaCl2, MgCl2, MgSO4, stb…)

• Forralással nem távolíthatók el

• Eltávolíthatóak pl.: csapadékot képzünk velük, 3 Ca2+ + 2 PO43- = Ca3(PO4)2

• Változó vízkeménység:

• Ca- és Mg- hidrogén-karbonátok okozzák

• Forralással megszüntethető szinte teljesen

• Ca(HCO3) 2→CaCO3 + CO2 + H2O

• Miért probléma? → Vízkő (legfőként karbonát csapadékok) a berendezéseket tönkre 

teheti, növények főzési idejét növeli, kazánrobbanás, de élettanilag fontos ionok!

• Vízlágyítás: (Kalcium és magnézium-ionok tartalmának csökkentése)

• Csapadék képződéssel: pl.: trisós, 3 Ca2+ + 2 PO4
3- = Ca3(PO4)2 és szódás Mg2+

+ CO3
- = Mg2CO3 vízlágyítás

• Ioncserés vízlágyítás (ioncserélő gyanta segítségével történik)

• Desztilláció
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